

改革·建设

●程亚男

试论深港接轨中的深圳图书馆事业

ABSTRACT The librarianship of Shenzhen should be linked up with the general development trend of libraries in Hong Kong so as to lay a foundation for the international track linkage. The countermeasures that Shenzhen should take is to change the situation of small number of libraries as quickly as possible and to adopt a policy of carrying on quantity and quality at the same time. Also, a certain number of "virtual libraries" should be developed, but the most important thing is to strengthen the macroregulation and macrocontrol.

SUBJECT TERMS Librarianship - Track linkage Public libraries - Shenzhen

CLASS NUMBER G259.21—2.1

深港接轨是深圳人时下的热门话题。深圳的新闻媒体每天都在以倒计时法，提醒市民香港回归的紧迫。深圳的理论家们亦对深港接轨的问题进行着多层次的研究，或举办专题研讨会，或由报刊辟出专栏。相比之下，图书馆界对该问题的讨论则较冷清，然而问题却无法回避。

随着“九七”临近，香港与深圳的关系将出现新的格局和新的发展态势，“香港因素”将对深圳的社会、经济、文化诸方面产生较大的影响。这种影响，既是一种契机，又是一种挑战。

深港接轨是沿用“国际接轨”而形成的专用词。起初，人们使用“国际接轨”的本义是就国际间商品及技术贸易这一特定领域而言，其原因是实行市场经济后必须对本国在国际贸易中许多与国际市场不相符合的体

制、法规进行改革，使之与国际市场及国际贸易的准则、惯例相衔接。如今这一概念已远远超出最初提出时所限定的范围。深圳由于其特殊的地理位置，在国人讨论“与国际接轨”的同时，提出了“深港接轨”的概念，意在明确深圳近期内如何接近香港发展水平。其涵盖面小于“与国际接轨”。应该说，“深港接轨”是“与国际接轨”的第一步，以期进一步推进形成“内地—深港—国际”的开放格局。

图书馆事业的“深港接轨”只是深圳市文化发展战略中的一个方面。

21世纪，深圳的目标是建设成现代化国际大都市。文化设施是现代化国际大都市的主体构件，图书馆则是文化设施中不可缺少的一个部件。几乎所有的国际大都市，都有一座象征城市文明的大型图书馆，如华盛顿的美国国会图书馆、莫斯科的国立列宁图书馆

等。建于 19 世纪末 20 世纪初的波士顿公立图书馆和纽约公立图书馆，其建筑风格中包涵着城市精神，象征着时代的威严壮观。法国最近落成的国家图书馆新馆，由四幢 80 米高的 L 形玻璃大厦组成，犹如四本半启的巨大书。人们把它与罗浮宫的玻璃金字塔、巴士底的戏剧院合称为法国 80 年代的现代建筑代表作，成为巴黎新景观。

深圳早在建特区之初，就建设起包括深圳图书馆在内具有现代化规模的八大文化设施。本世纪末，市政府又计划建设一座面积为 4 万平方米的深圳中心图书馆，并拟定了与香港图书馆全面对接的近期目标。随着深港衔接的推进，深圳的图书馆事业将进入一个新阶段。如何把握衔接的重点，推进衔接的进程，是当前必须回答和解决的问题。

1 接轨的内涵

“接轨”的主要内涵是使深圳的图书馆事业与香港图书馆事业发展的总趋势相衔接，为与国际接轨打基础。

目前香港图书馆发展的总趋势是自动化和国际化。其具体表现是：

——事业网络化。香港的公共图书馆分属于香港市政局和香港区域市政局。市政局所辖的各个小区都有 1~5 所规模不等的图书馆，另还配有流动图书馆。图书馆服务遍布城区每个角落。

——文献资料多样化。香港图书馆除收藏图书、报纸、期刊外，还大量收藏视听资料、光碟和电脑软件。视听资料一般占馆藏的 1/10。市政局辖下的 14 所分区公共图书馆目前已收藏 130 多只唯读记忆光碟，内容包括艺术、商业、教育、人文科学、财政、科技等各方面。

——服务电脑化。市政局图书馆已全面电脑化，市民可在各图书馆中的 170 台联机目录系统终端上了解书刊借阅情况。并可通

过国际联机检索系统，直接检查美国 DIALOG 系统所拥有的资料，为市民提供香港本地没有的资料。

区域市政局全区 25 所图书馆也已联结成一个高度自动化、功能齐全的图书馆网，市民在区内任一个终端均可一目了然地把握全区 25 所图书馆馆藏的流动变化情况。图书馆可方便、准确和快速地为读者提供查目、借书和预约服务。据称，该系统是目前世界上最大的中英文图书网络系统。

第二层涵义是连接深港图书馆信息通道，实现资源共享。

深港两地近在咫尺，通邮、通航十分方便。但两地的文献资源共享却尚未提到日程。深圳的图书馆在文献资源建设方面，应该建立一种“大文献”的观念，凭借现代化的优势，建立联结内地和香港的信息通道。对香港，可以以内地中文文献优势为依托，传输港人所缺的中文资料，对内地，可以以香港资料为依托，传输港台信息，实现文献资源的互补和共享。

信息高速公路的实施，两地架设“金桥”已成为现实。深圳市政府正在规划建立深圳国际信息城，应用先进的计算机和通信技术，建成联通国内外信息网络和数据库的总汇。面向社会公众，以国内外数据库和联机检索为依据的社会公共信息服务系统也正在计划之中。

第三层涵义是实现两地文献工作的标准化和规范化。

标准化是自动化与网络化的基础。目前，深港两地在中文文献处理方式上还有许多不统一的地方，包括文献著录格式、著录用汉字的繁简以及计算机数据文档或软件等，这些都是两地书目数据库相互转换和利用的障碍。比如说汉字，深圳用简化字，香港用繁体字，这就给建立统一的书目数据库及书目检索带来困难。目前尚没有一个简繁汉字统一而完整的汉字库。这些，都是深港图书馆接轨

必须解决的问题。

2 深港公共图书馆事业差距

深圳市公共图书馆事业的主要代表是深圳图书馆。15年来,该馆在文献开发、读者服务以及自动化管理等方面取得了令国内同行瞩目的成绩。其他两所城区馆在文化部组织的评估检查中都被评为一级馆。设施好、起点高是深圳公共图书馆事业发展的特点。

在跨世纪文化建设中,市委、市政府又计划建设一批档次高、功能全、设备先进、具有城市特色和代表性的五大文化设施,其中之一便是深圳中心图书馆,同时,深圳少年儿童图书馆、南山区图书馆、福田区图书馆、罗湖区图书馆都在筹建之中。深圳市公共图书馆事业的前景十分美好。

但是,深圳市公共图书馆事业的现状很难令人乐观。

国际上衡量图书馆事业发展水平的指标有许多,主要有:图书馆机构数及布局的区域范围、服务人口数、馆舍建筑面积、藏书量、人均藏书数、阅览座席及技术设备等。据不完全统计,深圳市目前有建制的公共图书馆仅5所,藏书量约178万册(件)。以深圳300万人口计,60万人口拥有一所图书馆,低于全国44万人拥有一所图书馆的水平;人均藏书量约0.6册,高于全国人均0.25册的水平,且超过国内图书馆2000年人均藏书0.5册的指标。公共图书馆数量太少是当前存在的最大问题。

香港的公共图书馆达56所(含市政局和区域市政局两大系统),总藏书量为500多册。按香港600万人口计,约每11万人拥有一所图书馆,人均藏书0.8册。据悉,香港市政局图书馆计划在1997年将图书馆藏书增加到340万册,即市政局辖区内市民每人可拥有一册书。在未来的数年内,市政局还计划增设12所图书馆。其中11层高、面积为

33800平方米,馆藏超过150万,座席达2000个的香港中央图书馆大楼1995年9月动工,预计1997年年底竣工,投资4.45亿港元。这是全港最大规模的公共图书馆。深港两地有关指标对比见下表。

深港两地公共图书馆概况

名称	人口(万人)	公共图书馆数	藏书量(万册,件)	人均购书费	平均每馆服务人口(万人)	平均每人拥有藏书(册)
深圳	300	5	178	0.7元	60	0.59
香港	600	56	490	6港元	10.7	0.82

图书馆建设的硬件——馆舍、藏书和现代化设备,只要投资充裕都可以达到。最大的差距还在软件——图书馆管理和服务水平上。

香港图书馆的最大特点是方便读者。图书馆几乎全部开架;阅览室没有“守书”的值班人员,读者可以自由取阅书刊不受任何约束;除联机检索和复印资料收费外,其余一律免费;市民只要凭本人身份证即可办理借书证,一次可借3~5册,并实施“一卡通行”的借阅服务,即市民只须持其中一个市政局图书馆的借书证,便可到两个市政局辖下的所有图书馆借书。内部管理井然有序,岗位明确,职责分明,机构精,人员少。环境管理也十分好,哪怕是一个小小的标识,也从不草率对付,时刻注重塑造图书馆完美的形象。

香港从小渔村发展为现代化国际大都市,经历了150余年。相对于香港城市发展史,香港的图书馆发展史要短得多。直到1962年,香港市政局才在大会堂设立了公共图书馆,开始为市民提供图书馆服务。1973年财政独立后,市政局在港九地区大量增设图书馆。直到1974年,随着香港工业和人口的不断北移,区域市政局才建立第一个新界区公共图书馆。起步晚、起点高,这一点与深圳的图书馆相似。但香港在短短三十几年里,建成了拥有56所遍布城区的图书馆,其发展速度令深圳望尘莫及。

深圳特区始建于1980年。原宝安县只有

一所极小的图书馆。1984年，招商局蛇口工业区投资兴建了蛇口工业区图书馆。1986年，深圳图书馆建成开放。1993年，宝安县撤县建区，新建的宝安县图书馆划归宝安区，深圳有了第一所较有规模的城区图书馆。15年来深圳的图书馆增长数仅及香港1/11。

深圳与香港图书馆的建设起步相距二十几年，相当于一个人从婴儿步入青年。有差距，并非不可逾越，但缩短差距，实现深港衔接，亦非易事。

3 我们的对策

深圳的图书馆实在太少，少得与这座城市的建设规模极不相称。

1978年以来，全国公共图书馆的数量以每3.7天建一座的速度增加。深圳也曾因每3天建一层楼而创造了深圳速度闻名全国，但图书馆的增长速度实在太不尽如人意。

北京市共有区、县级公共图书馆20所（含石景山少儿馆）。城区380平方公里，有一所国家馆、市馆、市少儿馆和10所城区图书馆。北京图书馆建筑面积14万平方米。

上海市国家办的市、区、县馆共计51所，1987年藏书总量为1519.4万册，人均拥有藏书一册多。建筑面积达8万平方米的上海图书馆新馆正在修建中。

天津市市、区、县公共图书馆30所，南京市有城区馆10所，武汉市有城区图书馆7所，基本实现区区有图书馆。

当然，深圳的图书馆事业与京津沪等地存在的差异，有它历史的原因。

北京是我国七大古都之一，历史悠久，文化灿烂。早在1909年清政府学部就奏请筹建京师图书馆（现北京图书馆），该馆于1912年正式成立开放。这以前，历代王朝都有藏书的地方。天津图书馆和上海图书馆均创建于1952年，只比新中国建立晚3年。但这两座城市的历史都比深圳长得多。相对于历史悠久

的京、津、沪来说，深圳历史太短，因而，也就不可能有太多的文化积淀，不可能有那么多传播和收藏文化典籍的图书馆。

但是，“年轻”不应该成为深圳图书馆事业发展落后的理由。

深圳的城市建设已形成规模。各级政府在抓创建安全文明小区中采取了许多得力措施，这些，都是建设城区图书馆的有利条件。目前，有的市民已自发成立了读书会。广大读者的需要，充分说明发展图书馆网点的紧迫。

为尽快改变深圳图书馆数量太少的问题，应该采取数量与质量并举的发展方针。同时鼓励国家、集体、个人共同办图书馆。深圳市政府应以立法的形式，将图书馆的建设纳入城市建设规划。并利用已形成的小城区，利用地方经济和大企业、大厂家的财力，兴办各种图书馆。

图书馆的建设规模应大、中、小型相结合，根据其任务、性质、服务对象及方式来确定，不可盲目贪大求洋。

20世纪初列宁就指出，图书馆布局应以方便居民为原则，最好能在离家十分钟的路程内有一座图书馆。香港的公共图书馆建筑面积也有几百至几万平方米不等。美国的城区图书馆规模也不大，但十分方便，仅新泽西州中部的爱迪生镇就有两所社区图书馆。

多伦多是加拿大的商业、金融中心，但商业和金融并未排斥文化。全市除了市一级图书馆外，还有33所区级图书馆分馆。

在图书馆的发展模式上，有计划地发展一些“虚拟图书馆”。“虚拟图书馆”即是一种本身并不具备信息储存能力的“图书馆”，但可以运用新技术，使读者获得分布在全球不同地区，而且数据性质不同的资料。日本东京现已出现了一家没有一本书的现代化高科技图书馆，并已在各地相继开设分馆。如驹场图书馆分馆，便是一座设计奇特的建筑，外形象破土而出的冬笋，高14米，共四层，地下最底层是图书馆的主体，面积120平方米。馆内不放

一本书而是收藏 2000 件文件的系统数据库和 60 种 CD-ROM，另设千台个人电脑。读者可从计算机终端索取所需的情报资料。

图书馆“数字化”和“虚拟化”代表着一种方向。深圳是改革的窗口和试验场，她善于吸取国内外先进成果充实自己。深圳图书馆的成功就是一个例子。在图书馆的建设上亦可突破传统观念，率先示范。

为确保深圳图书馆事业的全面发展，当前最主要的是要加强宏观调控。

应该说，深圳的图书馆事业正在发展中。没有形成规模是她的不足，但也是她的优势，这样，她就有条件进行全面统筹规划。香港的公共图书馆执行总、分馆运行机制。总图书馆统揽人事、经营大权，并集中采编、负责全盘发展计划、电子网络建设及人员培训等。国内由于条块分割，图书馆的建设处于各自为政的状况，这样很不利于统筹规划。深圳应吸取其他地区的经验，在图书馆的管理体制上进行大胆的改革，在市文化局统管图书馆的权力机构，统一规划、统一布局、分区实施，以形成布局合理、分工合作、各具特色又互相联接

(上接 20 页) 各类型书目。考虑到书目工作的计划性、系统性、连续性，今后拟从以下几个方面发掘文献资源，提供高质量的文献信息。①西北史地研究(包括西域史、民族关系史、宗教文化史等)，②西北近现代社会政治、经济、文化、工农业等各项事业的发展史研究，③丝绸之路研究，④敦煌学研究，⑤西北考古文献的研究(包括丝绸之路考释选编、汉简研究资料目录等)，⑥西北物产资源调查研究和开发利用，⑦西北自然特征的调查研究，⑧西北文献资源的调查研究等。围绕以上专题编制各类型基本书目，建成以上诸问题的文献研究中心、西北建设事业的参考中心，形成一个更加完善、系统的西北文献检索系统。

为最大限度发挥地方文献的社会作用，今后西北地方文献工作的重点是：①建立西

的图书馆事业网。

需要指出的是，“接轨”并不是完全抛开自我盲目适合，而应当是互补互接和双向交流。目前，深圳图书馆界为迎接“九七”，纷纷筹建港台文献资料中心，并希望形成特色，其实大可不必。香港资料中心应该在香港，而不可能在其他任何地方。在资料收藏方面，我们一是提倡形成特色，一是提倡资源共享。深港近在咫尺，共享已是趋势。深圳应以弘扬中国文化为己任，借助“窗口”和“桥梁”的作用，以国内宏富的中国文献为依托，面向香港和世界传播中国文化。

特色是事业的生命。深圳的图书馆事业要形成自己的特色，也许需要几代人的努力和积累，但应该成为矢志不渝的目标。

参 考 文 献

- 1 戴廷辉. 世界图书馆界动态综述. 图书馆, 1993(1)
- 2 程亚男. 图书馆与社会. 北京: 书目文献出版社, 1993

程亚男 通讯地址: 深圳南山区图书馆, 邮编: 518059。

(来稿时间: 1995—07—17, 编发者: 徐苇。)

北文献研究中心。从国家的发展和文献信息交流的需要出发，统筹规划西北地方文献的搜集、整理、开发利用和经费安排等。指导、协调、组织与管理地区的地方文献工作，发挥地方文献的整体作用。加强地方文献工作的理论研究。联合西北五省(区)编制《西北文献联合目录》。②加强对地方文献的现代化管理，尽快实现现代技术在地方文献工作中的应用，建立西北文献数据库。③地方文献工作的发展水平在很大程度上取决于干部的素质，培养既有实践经验又有理论水平的专门人才，是地方文献工作的保障。

易雪梅 1977 年武大图书馆学系毕业。现为甘肃省图书馆历史文献部主任。邮码: 730000。

(来稿时间: 1995—05—22, 编发者: 翟凤岐。)